

Orense... 2 Ptas. al mes
 Provincias... 12-50 " al semestre
 " 25 " al año
 América y Portugal, 40 al año
 Extranjero... 55 " "
 NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS

El trágico día de Castilblanco

La viuda del cabo Blanco Fernández hace un interesante relato al corresponsal de GALICIA en Bueu

Y desmiente algunas afirmaciones de Margarita Nelken

MARIA MOUTO, TESTIGO Y PARTE DE LA TRAGEDIA

Tener, tiene la voz hecha un hilo, el habla apagada, rota como un bahuco; pero los ojos, anchos y enturbiados como su pena, insomnes y fieros de dolor.

Es en Pontevedra, a orillas del fino, jugoso paisaje verde que la enjarcina. La carretera de Orense, apresurada de tráfico rodado, mete sus ruidos bajo el parral, frente a la casita donde se ha'la, entre crepones dorados, la viuda del cabo de la Guardia civil, asesinado en Castilblanco, María Mouto Alfonso.

En la habitación íntima donde nos recibe se ven un tricornio enfundado y una cartuchera de aquél, que, aunque ausente para siempre, parece presente en esta entrevista.

La voz de la viuda musita quedamente su relato y su queja en la estancia, y más que por su disposición de ánimo, por triste y previsora necesidad: en la habitación contigua, impedido, se halla el padre del infatigado cabo, y aunque el viejo barrunta algo aciago que llegó flotando hasta él, nada sabe a ciencia cierta y por eso tiende anhelante su atención al mundo exterior. La niña se entretiene melancólicamente con unas chucherías. La niña es la hija del cabo Blanco, que aun tiene la alegría de una sonrisa sobre los lutos. Son tan sólo once años, señor, que no sospechan que el mundo sea tan malo.

MALAS SEÑALES

El cabo José Blanco Fernández, residió varios años en Bueu y esta circunstancia no vale ahora para ser recibidos por su viuda. El administrador de Correos de esta villa, don Carlos González Parga, pone su amiga influencia por medio, y María Mouto, que se negó a todos los periodistas, accede ahora a hablarnos de aquel 31 de diciembre que hiere su memoria angustiosamente.

No recuerda siquiera cuándo llegó de Extremadura. Acompañada de dos guardias, hizo el viaje hasta Pontevedra, como una sonámbula.

—La cabeza como una loca, señor, nos dice, —por que como una loca estoy todavía. Iba para doce años que estábamos casados, y si mis ojos no lo vieran allí a cada momento, en aquella tierra salvaje, muerto y destrozado, aun creyera que había de volver... El «mío», el «mío» murió para siempre.

—Se llevaban ustedes bien con todo el vecindario?

—Nosotros habíamos legado a Castilblanco en octubre, y aunque el pueblo estaba un poco revolucionado, tanto, que según decían allí, nunca se había visto de tal modo, le puede asegurar que mi marido jamás necesito de enfrentarse con nadie. Los demás guardias, tampoco.

—¿Estaban ustedes contentos, entonces?

—Ni mucho menos, no. Aquella es una tierra mala, tierra de encinares y olivares en la lejanía. El pueblo de barro, con casas poco más que

chozas; las calles, imposibles. La gente, hosca, descuidada en el vestir. Ya ve, el alcalde es una especie de pastor.

—Pero a los guardias eso no es...

—No, dice ella anticipándose, eso sería lo de menos. Pero se notaba un ambiente, sin saber por qué, violento, como de tormenta que amenaza. Yo ya le decía al «mío» que tomara precauciones, que pidiese más fuerza por si sucedía cualquier alboroto. Ah, pero el «mío» el pobre era muy valiente y me tranquilizaba diciéndome que aquella gente era cojarde, que a nada se atreverían y que él se bastaba para que nada sucediera. Con estos temores íbamos viviendo en aquel pueblo del infierno, donde ni siquiera agua hay, pues la traen de lejos en cabañerías y se paga a buen precio.

REPLICA A MARGARITA NELKEN

—¿Usted sabe que Margarita Nelken escribió un artículo en «El Socialista» diciendo que su marido, ante la petición de trabajo que le habían hecho obreros de allí del pueblo, les contestó que trabajo iba a dársele él con una estaca?

—Por la memoria de él le juro que esa señorita mente o dice lo que no sabe. Es cierto, sí, que un grupo de vecinos del pueblo se acercaron a mi marido solicitando trabajo. El «mío» les respondió que no era quién para darles trabajo, como debían comprender. Entonces ellos replicaron que él, como cabo de la Guardia civil, podía hablarle al capataz de las obras de una carretera que se hacía allí cerca, a ver si conseguía darles labor.

—¿E hizo esa gestión?

—Inmediatamente, con todo amor, y conseguí del capataz aquél, que empleara a varios. Pero yo sé, por lo que oí, que los otros no quedaron contentos, porque todos querían trabajo, cosa que no podía ser, y menos mi marido arreglar. Eso fué todo.

—Pero, díganos, ¿no afirman que entre los detenidos figuran individuos acomodados, poseedores de tierras y de dinero?

—No sé; lo que puedo asegurarle es que allí era frecuente el robo de bellotas, de aceitunas, de madera, y no comprendo que siendo ricos...

—¿Hay grandes propiedades?

—Sí, desde luego; hay propietarios de grandes tierras, eso que llaman latifundios, donde trabajan aquellos pastores en la recogida de la aceituna y de la bellota. Los hombres suelen ganar unos nueve reales al día y las mujeres no pasan de cinco. Había malestar, principalmente, por eso.

LOS SOCIALISTAS DE VIA ESTRECHA

—No, yo no creo tanto en la influencia de las prédicas de los hombres de cultura que pasaron por Castilblanco hablando de una buena nueva que había de venir para aquellas gentes, como en el mal ambiente que fueron formando los

llamados socialistas del mismo pueblo. Aquellos cabreros revolucionarios, sin cultura y sin saber lo que dicen, no saben más que invitar a la violencia, creyendo que con el exterminio y la muerte van a mejorar el mundo. Son esos analfabetos puestos a dirigir masas, los que más daño hacen a la misma causa del trabajador. De su ignorancia y locura, puede ser ejemplo lo sucedido en la manifestación del día anterior.

—¿Aquella manifestación pacífica del primer día?

—Sí, señor; aquella del día 30, que pudo disolverse en paz, porque mi marido les habló lo mejor posible, y ellos no estaban tan arrebatados, tan locos como después.

—¿Pero cuál era el motivo de ella, qué pedían concretamente?

—A eso iba. Verá. Ellos decían que tenía que venir la igualdad, que que había que repartir y trabajar por igual, que ya estaban cansados de aguantar. Y aquel día salieron para dirigirse a la casa del juez—y ésto era lo que quería decir—exigiendo que éste cumpliera la jornada de trabajo, como todos los obreros, que trabajase en el Juzgado ocho horas como manda la ley. ¿Usted vió cosa igual?

EN LA DIPUTACION

Se reunió ayer la Comisión pro ferrocarril, adoptando varios acuerdos

Una buena parte de las actividades desplegadas por las autoridades locales, se halla concretada al asunto del ferrocarril para tratar del cual, celebró ayer una reunión el Comité en pro del mismo.

Presidió la reunión el Presidente de la Diputación provincial, señor Fábrega, asistiendo a la misma el alcalde señor Alvarez Dopazo, y los señores Zarauza, López (Eladio), Couto, Santiago (Felipe), Suárez, Salgado, Colemán, Lameiro y el canónigo don Jesús Gozalo en representación del Cabildo.

La presidencia manifestó a los reunidos, que les había convocado para cambiar impresiones y a la vez tratar de las gestiones que ante el Gobierno había de realizar en breve la Comisión Parlamentaria por él presidida.

También dió cuenta de la labor por él desarrollada durante su reciente estancia en Madrid.

Refiriéndose al rumor que dá como segura la suspensión de las obras, llevando el desaliento a los ánimos—ya poco confitados—se manifestó conforme en hacer constar que tal afirmación es anticipada e incierta hasta el presente, siendo tan sólo objeto de las reuniones que se celebran el prevenirse contra posibles contingencias de tal carácter.

Después de hacer uso de la pa-

¿NO VE LO QUE PASA, CABO?

—Peo ya digo—prosiguió María Mouto—por fin se convencieron y la calma volvió. Mas al día siguiente, aquel fin de año, que fué para mí principio de amargura y jornada de espanto, la manifestación volvió a reproducirse, y de qué manera!

—¿Se dió cuenta su marido de ella desde el principio?

—No. Verá. En la sala del cuartel estábamos en aquel mediodía mirando los regalos que acababa de recibir de Madrid uno de los guardias, que se iba a casar con una muchacha del pueblo.

El traje, los zapatos y el velo, que es allí costumbre que el novio regale a su prometida. Aquel mismo día pensaba el pobre guardia llevarse los. Cuando esto estábamos hablando, entró el alcalde, aquel cabrero mal encarado, con dos hombres que no recuerdo haberlos visto en el pueblo. «¿No vé lo que pasa, cabo», salga a detener esa gente», dijo. El «mío», dió órdenes de tomar las armas y allá se fueron.

LA TRAGEDIA

La viuda del cabo Blanco, trasladada por la dolorosa evocación, la

ACERCA DE LAS OBRAS DEL FERROCARRIL

Un telegrama que desmiente a "El Pueblo Gallego"

En la Alcaldía se recibió ayer un telegrama que dice así:

MADRID, 18.—Rogámosle de publicidad siguiente nota de la minoría de la Federación Republicana Gallega.

Reunido hoy, se ha enterado con estupor de la información que «El Pueblo Gallego» de Vigo, dá en su número del día 16, de la reunión celebrada bajo la presidencia del señor Casares Quiroga, comenzada el miércoles y terminada el jueves último.

En esa información se afirma nada menos, que los diputados por Galicia adscritos a aquella minoría, accediendo a invitación de su citado jefe, habían decidido

abandonar la defensa de los intereses regionales y especial y concretamente, resignarse a que no prosiguiesen las obras del ferrocarril de La Coruña a Zamora.

La minoría reputa absolutamente inexacta la información citada. Ni tomaron tales acuerdos, ni siquiera fué invitada a tomarlos; por el contrario de esa reunión, como otros periódicos regionales informaron recogiendo declaraciones de diputados asistentes a dicha conferencia, salieron acuerdos de intensificar, llegado el caso, la campaña en favor del ferrocarril Zamora-La Coruña, así como patrocinar otras aspiraciones regionales como las que se refieren a la Misión Biológica en la Universidad de Santiago, y a la Factoría y Centros docentes navales en el Ferrol.

Aprovecha esta ocasión la minoría para decir que tiene la seguridad de haber cumplido en todo momento con los deberes de representación que el Cuerpo electoral le confirió en defensa de los intereses de Galicia, que en ningún momento ha dejado abandonados en el Parlamento.

Conviene advertir además, que la derogación del plan vigente de ferrocarriles trazado por la Dictadura, no prejuzga la cuestión del ferrocarril Zamora-La Coruña, pero a pesar de ello, para anunciar la actitud que al discutirse los presupuestos adoptarán los diputados gallegos, votarán en contra de aquel proyecto de ley del Gobierno, haciendo oír la voz de las aspiraciones gallegas en aquel debate.

Presidente accidental
 Ramón MARIA TENREIRO

DO MEU FEIXE

Unha vella de aburrída sentouse n'un formigueiro y-erguese sin que as formigas quixeran prestarlle oído.

—O que non certa a explicarse de tal xeito que lle entendan é tonto; ¿ti comprendiches?

—¿Eu? ¡de ningunha maneira!

apártate, silveirina; aparta e déixame paso; apártate e no me espínes que estou de abondo espíñado.

Antonio Couceiro FREIJOMIL

era bien visto, y al parecer el secretario era de cuidado. En el pueblo no se decía nada bueno de ellos.

Este es el juicio y relato fiel de la viuda del cabo José Blanco Fernández, tal como ella se expresó en los detalles.

Síntoma doloroso y crudamente claro, esta tragedia de la Siberia extremeña, de un estado social y un régimen de vida que persiste en anchas zonas del ruedo ibérico, y a los que el Estado tiene que dar urgente solución por vía de Derecho.

Esquivar o demorar esta solución, será poner todos las manos en el crimen.

Bueu, enero.

J. C.

voz ahogada, toma un respiro en el relato. La niña, siempre con su sonrisita dulce, clava ahora los ojos, de una candidez azul, en la cara de su madre, curiosos y desolados. El viejo, al otro lado de la habitación, tal vez escucha.

—El «mío» no volvió, no volvió más—solloza María Mouto—A poco de salir del cuartel, no sé lo que pasó. Sentimos tiros y gritos y yo me lancé a la calle angustiada. En la vuelta de una vereda, encontré una mujer, que me detuvo con estas palabras traidoras y brutales dichas con toda calma: «No se apure, que ya están bien rematados».

Y allí los encontré a los cuatro, solos, caído cada uno por su lado, hechos un martirio, desfigurados horriblemente.

Calla la pobre mujer vencida por un jadeo delirante.

—No, ya no había nadie junto a los cadáveres. El pueblo todo quedó silencioso y solitario. Nadie tampoco acudió siquiera a consolarnos, ni de los ricos ni de los pobres. Solo recuerdo a la mujer que nos traía el agua, que me sacó de allí. Consuelo, favor o compañía, de nadie, de nadie.

—¿Así que estuvieron abandonados varias horas...?

—Hasta bien de noche que entró la fuerza en Castilblanco. Llegaron muchos guardias, y yo aún creía que entre ellos iba a ver entrar de pronto al «mío», que me parecía oírlo hablar entre los demás en la sala de armas.

Después recuerdo que vinieron muchos personajes; uno con una estrella, otro que me dijeron que era el ministro, que me aseguró que el Gobierno no nos abandonaría, que él era también gallego como yo, y que no olvidaría a sus paisanos. Muchos jefes y señores, y el gobernador, que me hicieron muchas preguntas y que no sé qué les diría, si algo les dije.

Que la Comisión parlamentaria visite al Gobierno, y a los ministros para darles cuenta de la actitud que en caso desfavorable adoptarían las provincias interesadas en la construcción del ferrocarril, que traerían como consecuencia situaciones inconvenientes entre aquellas y el Estado, y hacerles ver la conveniencia de una solución favorable.

Finalmente se tomó el acuerdo de dirigirse a todos los organismos oficiales y entidades representativas de todos los órdenes de la provincia, para que manifesten si están conformes con los acuerdos adoptados por el Comité interprovincial de Federación Obreras en la Asamblea celebrada el día 6 de diciembre del año último, con los cuales está de completo acuerdo el Comité provincial pro ferrocarril que los hace suyos.

CACIQUISMO E INCULTURA

—Pero, en general, ¿cómo es aquella gente para llegar a semejante ensañamiento en el asesinato?

—Ya le digo; todos unos cabreros incultos, unos bárbaros sin alma. Todos, hombres y mujeres, del alcalde abajo. Hasta los chiquillos, que aunque sean como ratas, blasfeman que dá miedo.

—¿Querían bien al alcalde?

—No, señor; decían que era un cacique, que tenía el pueblo a oscuras, que no hacía nada por el pueblo y no sé qué le acusaban de seis mil pesetas. El juez tampoco

Graves sucesos en Bilbao En Valencia se producen

chispazos revolucio- narios

A la salida de un mitin tradicionalista, los extremistas provocan incidentes, surgiendo colisiones en las que resultaron tres muertos y varios heridos, todos comunistas.—Como protesta por los sucesos, se declara la huelga general en Bilbao

Graves incidentes en Bilbao

El mitin tradicionalista

BILBAO.—Ayer se celebró un mitin tradicionalista en el Frontón Euskalduna.

El acto discurre dentro del mayor orden.

Hablaron los diputados señores Oreja y Beunza y la señorita Pastor.

Asistieron unas 8.000 personas, permaneciendo algunas de ellas hasta en el tejado.

Durante el acto, los nacionalistas dieron vitores y gritos de Gora Euzkadi.

Comienzan los incidentes

A la salida del mitin, los extremistas insultaron a los asistentes dando vivas al comunismo y al socialismo, y mueras a la Guardia civil.

En una colisión entre tradicionalistas y extremistas, resultan tres muertos y nueve heridos, todos comunistas

En la calle del Arenal, un grupo de 12 tradicionalistas se vió rodeado por otro de 300 extremistas que pretendían lyncharles.

Los tradicionalistas se defendieron y se produjo una colisión.

En estos momentos, chocaron varios disparos, resultando tres muertos y nueve heridos.

Todas las víctimas son comunistas.

Los tradicionalistas desaparecieron.

Una de las balas alcanzó al guardia de Seguridad, Vicenta García.

Joven agredido

Los republicanos agredieron al joven Manuel Laredo, acusándolo de haber hecho disparos.

La bandera a media asta en el Círculo Republicano

En el Círculo Republicano se izó la bandera a media asta, en señal de duelo por las víctimas.

Intentan asaltar el Círculo Tradicionalista

Los tradicionalistas se refugiaron en su Círculo.

Los grupos de extremistas, cantando la Internacional, rodearon el edificio, con propósito de asaltarlo.

Acudieron fuerzas de Seguridad para impedirlo, produciéndose nuevas colisiones.

El Juzgado ordenó el traslado de los cadáveres al depósito.

Pretenden asaltar un periódico

A las dos de la tarde, los grupos intentaron asaltar la redacción del periódico «La Gaceta del Norte».

El portero José Areuza se opuso a que penetraran, recibiendo un balazo en la tetilla derecha con salida por el brazo.

Los extremistas, al verse defraudados en sus propósitos huyeron, abandonando un bidón de gasolina con que trataban de incendiar el edificio.

Se acuerda declarar la huelga general

En el Círculo Republicano se celebró una reunión en la que se acordó declarar la huelga general por 24 horas como protesta por los sucesos.

Manifestaciones extremistas

Se formaron dos manifestaciones extremistas.

Una de ellas, en la calle del Arenal, hizo varios disparos, sin producir desgracias.

La otra se dirigió al Círculo Tradicionalista, cercándolo con intención de asaltarlo.

Redacción apedreada

Un grupo apedreó la redacción del periódico «Euzkadi», rompiendo todos los cristales.

Salen fuerzas del Ejército y de la Benemérita

En vista de la persistencia de los extremistas en asaltar el Círculo Tradicionalista, el gobernador ordenó la salida de una compañía de Infantería del Ejército que estableció vigilancia en las proximidades del mismo.

Al llegar los soldados, fueron acogidos con aplausos.

A las diez de la noche salió la Guardia civil, cuya presencia en las calles, fué recibida con silbidos.

Dieron varias cargas y dispararon al aire para dominar la situación.

Un cabo y un guardia de Seguridad, heridos

Frente al Círculo Tradicionalista, se hicieron varios disparos, hiriendo al guardia de Seguridad Sigfrido Franco, que fué conducido al Hospital.

Cuando el cabo de Seguridad Jenaro Tapia salía del Hospital de recoger el parte facultativo, los obreros y los comunistas le hicieron cuatro disparos, resultando herido de gravedad.

Intentan asaltar un convento

Como no lo logran, rocian el edificio con gasolina para incendiarlo

A las ocho de la noche, un grupo penetró en un garage, apoderándose de varios bidones de gasolina.

Se dirigieron los grupos al convento de las Reparadoras, donde intentaron romper las puertas.

Como no lo lograron, rocieron el edificio con gasolina y le prendieron fuego.

Desde el interior del convento se hicieron varios disparos.

Resultaron heridos Enrique Jones y Saturnino Enciso, ambos en la cabeza.

La calle quedó desierta.

Acudieron las fuerzas, y a última hora la Guardia civil.

El subsecretario de Gobernación confirma los sucesos

La referencia dada por el subsecretario de Gobernación, confirma los sucesos de Bilbao.

Anunció que ordenó que se reprimiesen enérgicamente los desmanes de los enemigos de la República.

El juez seguirá las instrucciones con todo rigor.

A varios elementos tradicionalistas se les ocuparon armas.

Comienza la huelga general

A las seis de la mañana comenzó la huelga general en Bilbao, acordada como protesta por los sucesos.

El gobernador ordenó la detención de los elementos refugiados en el Círculo Tradicionalista.

En Sagunto y otros pueblos intentaron quemar las iglesias. También

desarmaron y maniataron a una pareja de Carabineros

VALENCIA.—Esta mañana se intentó declarar la huelga general en fábricas y talleres.

Unos individuos desconocidos recorrieron las obras, tratando de coaccionar a los que en ellas se ocupaban, para que abandonasen el trabajo.

En el Grao holgaron los obreros de la construcción naval, pero el movimiento fué secundado por una pequeña minoría.

De madrugada fueron detenidos ocho comunistas y una señorita, a todos los cuales se les ocuparon armas.

También fueron detenidos varios obreros que coaccionaban.

SAGUNTO.—Los sucesos más graves fueron los desarrollados en Sagunto.

En Mazarrocha un grupo de revoltosos intentó asaltar un convento de monjas, oponiéndose el vigilante, al que hirieron.

Luego rocieron con gasolina las puertas de la iglesia para prenderle fuego, pero se opuso el pueblo, que obligó a huir a los incendiarios.

En la vía férrea fué detenido un hombre, al que se le ocuparon dos bombas.

En Sagunto, un grupo de obreros, en número de unos cuarenta, se ocultaron en un cañaveral y sorprendieron a la pareja de carabineros, que iba a prestar servicio fiscal en el pueblecito de Canet.

Los ataron y desarmaron, y encerraron luego en una garita.

Uno de ellos consiguió desprenderse de las amarras, y ya libre, fué a dar cuenta al cabo de lo ocurrido.

Por haber cortado los revoltosos las comunicaciones telegráficas y telefónicas, el cabo se dirigió en una gasolinera a Valencia, poniendo en conocimiento de las autoridades los sucesos mencionados.

Rápidamente salieron para Sagunto 20 carabineros y 200 guardias civiles en camiones, consiguiendo restablecer el orden.

Las comunicaciones telegráfica y telefónica quedaron también restablecidas.

—En el cuartelillo de la Guardia civil, en Sagunto, estalló un petardo, que no causó víctimas.

—El director del Cuerpo de Carabineros, general Salas, que estaba en Alicante, llegó a Valencia, desde donde siguió viaje a Canet.

—En este pueblo los revoltosos asaltaron una armería que regia una señora, robando cuantas armas pudieron.

Esta mañana asaltaron otro comercio, llevándose las armas que allí había.

—Siguiendo la consigna de los revolucionarios, en el pueblo de Moncada rocieron la iglesia con gasolina y le prendieron fuego, causando desperfectos.

El incendio fué sofocado por los vecinos.

—Ayer fué repartida una hoja en la cual se decía: «Desarmad a la Guardia civil, quemad los conventos, matad al clero y disolver las Ordenes religiosas».

Los repartidores de las hojas fueron abucheados por el público.

—En Alfara también rocieron con gasolina la iglesia, le prendieron fuego, pero no ardió.

Grupos de chicas esperaron a las niñas del pueblo cuando salían de la Catequesis, diciéndoles que el próximo domingo no concurren, porque no habría clases.

Empiezan los asaltos

BILBAO.—A las seis de la mañana comenzó la huelga general.

A las nueve, grupos de obreros asaltaron el Círculo donde están instalados los Estudiantes Católicos y la Asociación de Padres de familia, sacando los muebles a la calle y prendiéndoles fuego.

Cuando acudió la fuerza pública ya los muebles estaban quemados.

Otros grupos se dirigieron al Instituto, invitando a los alumnos a asociarse a la huelga, pero se negaron.

Sin embargo, el director ante el temor de que pudieran ocurrir disturbios en dicho centro de enseñanza, suspendió las clases.

Los revoltosos, ya en mayor número, hicieron bastantes disparos delante de la Librería de Martiñán, rompiendo los escaparates y los cierres metálicos.

También frente a la residencia de Jesuitas se estacionaron numerosos grupos en actitud levantisca, dando gritos, siendo contenidos por fuerzas del Ejército.

maban los acontecimientos, el gobernador civil se reunió con las autoridades y en esa reunión, el presidente de la Audiencia manifestó que no veía inconveniente en que fuesen libertados los comunistas Leandro Carro y Arsenio Bueno, detenidos con ocasión de la última huelga.

El gobernador civil hizo idénticas manifestaciones, en vista de lo cual se dieron órdenes para que fuesen libertados los referidos sujetos.

Al salir de la cárcel las esperaban sus compañeros que les llevaron en hombros por las calles con una bandera roja al frente, gritando viva la Anarquía y viva Rusia.

Al llegar al kiosko de la música los manifestantes ascendían a unos cuatro mil.

Desde allí hablaron los dos comunistas libertados y otros individuos, recomendando que se formara el frente único para combatir a la burguesía, a la Guardia civil y al clero.

El entierro de los comunistas

BILBAO.—A media tarde, en la Plaza de Zabalderra se formó una imponente manifestación para asistir al entierro de los comunistas muertos en los sucesos de ayer.

El entierro fué presidido por el secretario del gobernador, el general Villabrita, el a'ca'de y otras autoridades.

Abrió la marcha un centenar de muchachas de la Juventud Socialista cogidas de las manos.

El desfile se hizo por las calles más céntricas sin que ocurriese incidentes.

Después del entierro, el gobernador civil, desde un balcón del Ayuntamiento habló a la multitud, afirmando que se haría justicia.

Terminó dando un viva a la República.

Manifestación comunista

BILBAO.—Esta mañana 300 comunistas recorrieron las calles

llevando al frente un estandarte rojo.

Detención de la directiva del Círculo Tradicionalista

BILBAO.—El gobernador civil ha publicado un bando recomendando sensatez y manifestando su propósito de mantener el orden a todo trance.

—Cuando varios obreros se dirigían con unos sacos a la fábrica de sosa, les salieron al paso varios huelguistas que hicieron disparos, hiriendo a uno de aquellos.

—Ha sido detenida la Directiva del Círculo Tradicionalista.

Los periódicos no se publican.

Ayer se celebró Consejo de ministros

Consejo de ministros

Al entrar

A las seis de la tarde comenzó el Consejo de ministros en la Presidencia.

Casares dijo que según las noticias que le transmite el gobernador de Bilbao, en aquella capital se va restableciendo la tranquilidad.

En Sagunto, la Guardia civil practica registros domiciliarios.

Prieto confirmó el incendio de la iglesia de Santurce, habiéndose practicado dos detenciones, uno de ellos socialista.

Al salir

A las ocho y cuarto salió Zulueta, quien dijo que iba a cenar a la Legación del Japón.

Dió cuenta de su próxima marcha a Ginebra, que será el miércoles por la noche.

El Consejo terminó a las diez. De los Ríos dijo que, contra su deseo, no ha tenido tiempo para hablar de la cuestión escolar, que es muy importante.

Añadió que entre los estudiantes existen elementos extraños, que son los que perturban a aquellos con noticias falsas y tendenciosas.

Espera que mañana entrarán en clases los alumnos de Madrid y Santiago.

Largo Caballero dijo que espera que mañana no se reproduzcan los sucesos de Bilbao.

Nota oficial

AGRICULTURA.—El ministro continuó informando sobre la reforma agraria.

GUERRA.—Expediente de personal y construcción de obras.

Continúa en quinta plana.

ESTADO.—Se cambiaron impresiones sobre la próxima reunión del Consejo de las Naciones y de la Conferencia del Desarme.

HACIENDA.—Se aprobó la distribución de fondos del mes actual.

Proyecto reorganizando el patrimonio que fué de la corona.

Otro proyecto sobre legitimación de terrenos en Ceuta y Melilla.

March en Madrid

Ha llegado a Madrid el diputado don Juan March.

La huelga de estudiantes de Medicina

Con motivo del anuncio de huelga presentado por los estudiantes de Medicina, los profesores clausuraron las cátedras.

Durante la mañana, los grupos produjeron escándalos, sin alteraciones importantes.

Parece ser que mañana se reintegrarán a las clases.

Después de cometer un robo disparan contra unos camareros, y matan a uno

Esta madrugada, cuando se dirigían a la Colonia del Nuevo Matadero, los camareros Francisco y Vicente García, y otro apellidado Muñoz, observaron que de un depósito de embutidos salían siete individuos con varios jamones.

Como sospecharon que eran robados, avisaron al sereno Francisco Sobrino, el cual hizo sonar el pito en demanda de auxilio.

Los atacadores dispararon veinte

Continúa en quinta plana.

Ungüento Sandino

EXCELENTE PREPARADO PARA TRATAR TODA CLASE DE GRANOS, PANADIZOS, UREEROS, QUEMADURAS, ANTRAX, PICADURAS Y CORTADURAS INFECTADAS CALMANTE - ANTISEPTICO - CATRIZANTE

VENTAS AL POR MAYOR F. ROMAN y SACO - Orense

Palique semanal

Liquidación Fracasada

Por el doctor ALBIÑANA

Mala, malísima, jornada la del discurso último de don Miguel Maura. Después de movilizarse durante un mes toda la batería reclamista para airear su discurso, la famosa liquidación de responsabilidades ministeriales que nos anunciaba, se ha evaporado. No ha responsabilizado nada. Ni siquiera ha tenido la gallardía de confesar la incapacidad de gobernante que España entera le reconoce.

Y es que la posición del primer ministro de la Gobernación de la segunda República no puede ser más falsa. Arrollado por las izquierdas, quiere refugiarse en las derechas, que lo rechazan con repugnancia invencible. Ha querido explicar su punible abstención en la bárbara quema de los conventos y sólo ha conseguido embrollar más el asunto. Su responsabilidad, desde los primeros momentos, salta a la vista. Si sus compañeros de gabinete no le dejaban libre para mantener dignamente la autoridad, ¿por qué no se marchó? Si estaba identificado con la barbarie, ¿para qué este arrepentimiento tardío?

Al tratar este asunto, el único que había concedido cierta curiosidad al discurso, el orador tuvo vacilaciones de palabra y miedo, profundo miedo a la sinceridad. La contradicción constante ha sido la característica de esa desgraciada pieza oratoria. El señor Maura declara que solamente con un concordato regular de las relaciones entre la Iglesia y el Estado volvería a gobernar. Ha llegado demasiado tarde esta adulación al pueblo católico. ¿Para qué quiere Maura un Concordato? ¿Para pasear nuevamente al Cardenal de Toledo por la España rebelde y entregarlo a las vergonzosas ve-

laciones de las turbas anarquizadas? ¿Para dejar en libertad a los incendiarios de iglesias y meter en la cárcel a los defensores de la Religión?

Si tímido fué el discurso por lo que el orador dijo, más acusatorio para su autor fué lo que silenció. Después de tanto alarde de reclamo mitinesco, el señor Maura no se ha atrevido a mentar siquiera su escandalosa suspensión de la Prensa católica, para no renovar el enojo de las derechas ni a justificar la ley de fugas en la tragedia del Parque de María Luisa, ni el cañoneo heroico por la artillería republicana de la Casa de Cornelio, para no desagradar a las izquierdas. Ha quedado muy mal con unas y con otras. Su posición política, después del infortunado discurso, no puede ser más desairada y lastimosa.

Y es que en todas las naciones, en todas las ciudadanías, la opinión pública reserva un castigo a los culpables, que es el desplazamiento, la eliminación. El señor Maura, después de su desventurado ensayo de gobernante debe pasar, no a la reserva, sino al retiro. «Nemo dat quod non habet...»

Extemporáneas y caducas han sido esas invocaciones al principio de autoridad que el orador se esforzaba en exhibir, con ese último aliento con que los malos cantantes pretenden lanzar la nota de efecto, logrando solamente la emisión de un «gallo» irrisorio, que los elimina definitivamente de la escena. Echó culpa a los «malos gobernadores», pero seguramente los gobernadores le devolverán la gentileza, cargando la responsabilidad del desastre al «pésimo ministro». Y entre unos y otros todos rematadamente malos.

han consumado la destrucción ética del noble espíritu español.

Resulta divertido, en medio de tanta tragedia como agobia a la pobre España, el pugilato en tablado entre estos repentinos adoradores del orden, para disputarse la plaza de caudillo de unas derechas que jamás se enrollarán en las mesnadas problemáticas de estos caballeros del Ideal averjado y de la conducta equivocada. Miguel Maura ha tenido especial cuidado de dar unos cuantos arañazos a Lerroux para revelarlo como enemigo de la Iglesia y de la propiedad ajena. No hacía falta este recordatorio, que desde hace muchos años está en la conciencia de los españoles. Pero, ¿es que Miguel Maura, después de su actuación como ministro, ha mejorado en

su persona este concepto que España tiene del señor Lerroux? Ambos asistieron complacidos a la quema de conventos. Ambos compartieron la responsabilidad ministerial en la persecución contra la Iglesia. Y ambos, unos meses antes de que se asombraran con el advenimiento de la República, participaban en motines y desórdenes. ¿Es que la anarquía que sembraron para minar el régimen anterior al 14 de Abril, quieren convertirlo ahora en dócil instrumento de Gobierno? Ni uno ni otro lo conseguirán, porque ya es demasiado tarde. Los dos corren el peligro de ser arrollados por el mismo torrente que crearon! Ninguno de los dos puede quejarse de sus contratiempos. ¡La que se queja es España!

Desde Espiñeira (Irijo)

Una invitación a los diputados por la circunscripción

UNA MISION

El día 10 del próximo Febrero, miércoles de ceniza, comenzará en esta parroquia, a la cual se sumarán sus anejos Lebozán y Zobra, una Santa Misión dirigida por el R. P. Victoriano Vázquez Guerra, de la Compañía de Jesús.

Los gastos que ocasiona este acto son costeados por nuestro párroco, y la limosna para el misionero la sufraga un devoto.

Se espera gran provecho espiritual de este acto piadoso.

PARA LOS DIPUTADOS

Sería de desear que los diputados que representan esta circunscripción se interesasen por las necesidades de esta parroquia, harto necesitada de protección.

Contando esta parroquia y la de Froufe unos mil ochocientos vecinos, carece de estafeta de Correos, no obstante ser las más aisladas del municipio de Irijo.

A un kilómetro del Puente Irijo existe una cartería, y Espiñeira y Froufe que distan más de diez kilómetros, no tiene un mal peatón; y eso que su correspondencia es numerosa, por estar ausente gran parte del año la mayoría de sus vecinos, de oficio canteros.

Por cuatro veces se ha pedido un peatón; por orden de la Dirección vino a informarse la Administración de Carballino, informó bien, y sin embargo, nada se consiguió.

Ha muy pocos meses y mientras el Estado no atiende cual debiera las justas aspiraciones de este pueblo, algunos de sus más significados vecinos se dirigieron al Ayuntamiento con prometiéndose a sufragar conjuntamente con él, los gastos que ocasionase un peatón provisional, pero tampoco en esta gestión se obtuvo resultado satisfactorio.

Ahora se reproduce la petición anterior al Estado, y aunque éste sin necesidad de excitaciones debiera atender las peticiones cuando son justas como la expuesta, sería de desear que los diputados que más relación tienen con este distrito la hiciesen suya y pusiesen los medios para que no fracasase.

A ellos nos dirigimos, esperando que el que tenga más conciencia de los deberes que se impone el cargo, y de la obligación de apoyar las aspiraciones de los pueblos que representan, recoja ésta del de Espiñeira.

¿Habrá algún diputado que escuche esta invitación?

SOCIALISTAS Y SOCIALIZANTES

Sus maniobras contra la libertad de propaganda hieren de rechazo, a la República

Maniobreros han sido siempre socialistas y socializantes que explotan a la masa por el medio inhumano de la agitación. Es fácil agitar y engañar a la masa que no comprende, excelente vehículo para lograr la posición cómoda de millonario... Fingirse fuerza, crear conflictos en un medio en que siempre florecieron toda clase de rebeldías—en el sistema constitucional monárquico, instaurado el 76—, fué la escala obligada para llegar a la meta del conservadurismo... de intereses.

Por ello no es difícil adivinar la maniobra que los socialistas están haciendo con la cuestión ferroviaria, que ha surgido sobre el tapete cuando parecía que los iban a desplazar del Poder. Ejecutan con maestría sus bailables en la cuerda floja de la revolución, en la cual muchos abusos han querido ver diferencia entre las organizaciones socialistas y sindicalistas, siendo así que en la dirección son una misma cosa y las dos cumplen perfectamente, los mandatos masónicos, como los cumplen también las huestes revolucionarias que en la última etapa de la Monarquía favorecieron la evolución a la República.

La cuestión ferroviaria que era el banderín electoral de todos los ferroviarios, no se ha resuelto al advenimiento del Régimen porque los socialistas no consideraron oportuno complicar la primera situación gubernamental que tan en armonía les repartió «nóminas de honor» en el Presupuesto.

No quieren esos extremistas boicoteadores de la República, que las derechas hagan uso del derecho que les otorga la legislación republicana: la propaganda. Apenas se anuncia un mitin de derechas, aquellos se disponen a la pelea y usan de todos los medios para impedirlo. Buscan obreros parados, les pagan un buen salario—el de ocho pesetas en cierta ciudad—para que se lancen contra los causantes de todos los males que aquejan a la situación presente...

Saben esos extremistas, que si las derechas hablan al pueblo en general, harán oír la verdad y con ésta vendrá la inspección de los enchufes, en los que han aventado a los más calamitosos tiempos de la Monarquía.

En esto los extremistas ejercitan hasta un derecho, que es el de defender el pan de los suyos, «ganado» con el solo título de haber el jabali cuando unos propagandistas, enemigos del enchufe, recorren las ciudades y villas diciendo la verdad que a ciertos «gubernamentales» tan mal les sienta.

No creo, sin embargo, que en la ciudad noble y generosa de Orense haya estridencias de esta clase, con ocasión de la visita de don José M.ª Gil Robles. Orense ha dado repetidas pruebas de hidalguía, y respetará cual se merece, en la pura aceptación democrática, el derecho del semejante, ejercitado al amparo de la legalidad republicana.

Unas hojas que invocan el nombre del pueblo y cuyo fin es soliviantar la pasión de las masas y hacerlas chocar con las sanciones fulminantes de la ley, no serán la lectura que ocupe la atención de los buenos orensanos, simpatizantes unos, respetuosos y tolerantes otros.

Ricardo Simón DOEL

N. de la R.—Nuestro distinguido colaborador no acertó en parte, en sus juiciosas observaciones. El señor Gil Robles no dió su anunciada conferencia, pero no fué Orense quien se lo impidió sino el sectarismo de una insignificante minoría que manda y ordena en la ciudad.

Aunque a decir verdad, si esto ocurre es por la cobardía y egoísmo de la mayoría.

Mal viejo, ciertamente.

BANCO PASTOR

CASA FUNDADA EN 1776

Capital suscrito. Pesetas 17.000.000.
 > desembolsado. 11.000.000.
 Fondo de reserva. 6.000.000

Casa Central: LA CORUNA
 Sucursales:

Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Mugia, Carballo, Mondofedo, Puente deume Villalba, Ribadeo, Carballino, Santa Marta de Ortigueira, Padrón, P. del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verin, Rua Petin, Vimianzo, Puenteareas, Chantada, Cedeira, Orendes y Fonsagrada.

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS

Abonando los siguientes intereses

A la vista. 2-1/2% anual.
 A tres meses. 3% >
 A seis meses. 3-1/2% >
 A un año. 4% >

CAJA DE AHORROS

Abonando intereses 3-1/2% anual.

CUENTAS CORRIENTES EN MONEDA EXTRANJERA

Intereses a convenir

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO

Especialmente América

Lea V. diariamente GALICIA

Aventadoras GOTET

Las sin rival en modelos pequeños especiales para Galicia y Cataluña. Se construyen de varios tipos con el máximo de perfección y por el precio mínimo.



Para precios y detalles pedir catálogo al constructor

RAMON GLOTET

Patente 32.834

COLONIA-VALES (MANRESA)-Pvicia. BARCELONA

Grandes existencias para entregas inmediatas

Los Receptores Philips

CON MODELO DE PERFECCIÓN, AUDICIÓN CLARA Y POTENTE

PIDA UNA PRUEBA AL CONCESIONARIO

PARA LA CIUDAD Y PARA EL CAMPO SON INSUSTITUIBLES

Bazar Puga

ORENSE

Información del Magisterio

Circular de la Dirección general de 1.ª Enseñanza

Publicamos hoy la interesante Circular de que hicimos mención en la información insertada en el número de ayer.

Dice así:

LA CONSTITUCION EN LA ESCUELA

Por conducto de los Consejos Provinciales de Protección Escolar habrán llegado a todas las escuelas nacionales dependientes de esta Dirección General unos cuantos ejemplares de la Constitución que las Cortes Constituyentes, en plenitud de soberanía, acaban de votar. Los maestros deben aprovechar esta circunstancia para hacer a sus alumnos una serie de lecciones en las que sea la Constitución el tema central de la actividad escolar. Deben explicar a los niños lo que significa una Constitución para las democracias; las luchas que los españoles han sostenido en demanda o en defensa de la Constitución, y como la República actual, al promulgar la Constitución señala un momento histórico en el proceso de liberación que des-

de hace años vive dramáticamente el pueblo español.

Promulgada la Constitución, se abren nuevos cauces a la República española. España va a renovar profundamente su vida. Es momento de gran alegría para todos. De alegría y de meditación. De meditación y de responsabilidad. De responsabilidad para todos; pero sobre todo para los maestros a quienes la República confía en gran parte esa misión renovadora y de quienes la República espera han de cumplirla con fervoroso entusiasmo.

SER UN EDUCADOR

El maestro ha de ser un educador. La escuela ha de transformarse en el sentido de ser la verdadera casa del niño. El niño ha de encontrar en ella aquel ambiente necesario para poder vivir plenamente su vida de niño. Porque el niño no es más que niño y necesita su infancia para vivir. La escuela no puede secar su infancia con anticipaciones prematuras que perturben su

conciencia. La escuela no puede entorpecer por ningún motivo su natural desenvolvimiento. El maestro no olvidará nunca que tiene ante sí, en cada niño a un ser a quien ha de educar. El maestro, fundamentalmente un educador. Ha de llegar hasta el fondo íntimo de la personalidad infantil favoreciendo, ayudando, contribuyendo a que esa personalidad alcance libremente su plenitud.

HAY QUE VITALIZAR LA ESCUELA

Hay que vitalizar la escuela. Hay que dar vida a la escuela. Hay que conseguir que la vida penetre en la escuela. Y hay que llevar la escuela allí donde la vida esté. La escuela libre de ayer ha de ser superada por la escuela activa de hoy. Los horarios viejos y los programas rutinarios han de ser superados por los centros vivos de interés y por la libre curiosidad del niño. La escuela ha de responder en todo momento a los interrogantes del niño. La escuela ha de ser un hogar donde se trabaje. Ha de hacer del trabajo el eje de su actividad metodológica. Ha de hacer del niño un alegre trabajador. Hacer del niño un trabajador no es enseñarle un oficio determinado. En la escuela el niño no tiene que aprender ningún oficio. Pero todo cuanto aprenda en la escuela ha de ser hecho, realizado por

el mismo niño, utilizando sus manos, el manualismo, como medio de expresión. Y ha de hacerlo en fecunda colaboración con sus compañeros. Y así acabará teniendo conciencia de que el trabajo individual es tanto más cuanto mejor sirve los intereses de la comunidad.

HAY QUE UNIR LA ESCUELA Y EL PUEBLO

Hay que unir la escuela y el pueblo. La escuela ha de vivir en íntimo contacto con la realidad. Los paseos, las excursiones, las visitas escolares harán conocer a los niños la vida de la zona en que esté enclavada la escuela. El maestro utilizará todos los grandes valores educativos que encierra el ambiente geográfico. La fábrica, el taller, la granja, el mar, todo lo que constituya la fisonomía económica y espiritual de aquella zona, ha de ser familiar al niño y a la escuela. A la escuela, que establecerá esa reacción íntima con la vida del trabajo y con la vida del hogar, donde tanta influencia puede ejercer. La escuela procurará interesar a los padres y a las madres organizando enseñanzas que respondan a sus inquietudes, organizando bibliotecas, lecturas, audiciones y conferencias. La máquina de coser, el gramófono, el libro, la radio, el cinematógrafo, todo lo que

las «Misiones pedagógicas» van sembrando por los pueblos puede y debe unir la escuela y el pueblo, haciendo que la escuela sea el eje de la vida social del lugar y el pueblo acabe sintiendo la escuela como cosa suya.

LA ESCUELA HA DE SER LAICA

La escuela ha de ser laica. La escuela, sobre todo, ha de respetar la conciencia del niño. La escuela no puede ser dogmática ni puede ser sectaria. Toda propaganda política, social, filosófica y religiosa queda terminantemente prohibida en la escuela. La escuela no puede coaccionar las conciencias. Al contrario, ha de respetarlas. Ha de liberarlas. Ha de ser lugar neutral donde el niño viva, crezca y se desarrolle sin sojuzgaciones de esa índole.

La escuela, por imperativo del artículo 48 de la Constitución, ha de ser laica. Por tanto, no ostentará signo alguno que implique confesionalidad, quedando igualmente suprimidas del horario y del programa escolares la enseñanza y las prácticas confesionales. La escuela, en lo sucesivo, se inhibirá en los problemas religiosos. La escuela es de todos y aspira a ser para todos. Los maestros revisarán cuidadosamente los libros utilizados en sus escuelas, retirando aque-

llos que contengan apologías del ex rey o de la Monarquía.

El maestro debe poner el esfuerzo más exquisito que sea capaz al servicio de un ideal lleno de austeridad y de sentido humano. Y, como se decía en la circular de 13 de Mayo, el maestro, ahora más que nunca, procurará aprovechar cuantas oportunidades le ofrezcan sus lecciones en otras materias, el diario hacer de la escuela y los altos ejemplos de la vida de los pueblos para inspirar en los niños un elevado ideal de conducta.

Los señores inspectores cuidarán con el mayor celo que estas normas lleguen a conocimiento del Magisterio y que sean cumplimentadas inmediatamente en forma que no puedan herir los sentimientos religiosos de nadie, resolviendo cuantas dudas y reclaman producirse en la aplicación de estas instrucciones.

Los Consejos locales, provinciales y universitarios de protección escolar intensificarán su labor, ayudando constantemente al maestro y a la escuela para que su acción educadora sea fecunda y responda en todo momento a las legítimas esperanzas del pueblo español y a las demandas de la República.

Madrid, 12 de Enero de 1932. —El director general de Primera Enseñanza, R. Llopis.

.....
Teléfono de GALICIA 186

Compañías francesas de navegación
"Chargeus Réunis,, & "Sud - Atlantique,,
"Compagnie Generale Transatlantique,,
Consignatarios: ANTONIO CONDE, Hijos - Vigo

Admire el gran surtido que presenta la librería

Progreso, 46 GALICIA Progreso, 46

en objetos de escritorio

Gran Tintorería España
Sucursal: Paz, 12 - ORENSE



LA MEJOR Y MAS ACREDITADA de todas las de Galicia, porque dispone de la mejor instalación de máquinas y local; ofrece la más alta perfección; sostiene los precios más reducidos; es la primera en adoptar el sistema «Hoff - Mann» en Galicia y en primer lugar en España y única en la región que posee el aparato «Hoffmann» para la limpieza por hidros carburo. PLISADOS Y PLEGADOS. Teléfono 822

Gran Tintorería España

Lea V. GALICIA

Vidriería "HERCULES"

FABRICA DE LUNAS PLATEADAS, VIDRIERAS ARTISTICAS EN COLORES, ROTULOS SOBRE CRISTAL, VIDRIOS DE TODAS CLASES, TEJAS PLANAS Y CURVAS, BALDOSAS DE CRISTAL PARA PISOS

Orzán, 76 LA CORUNA Teléfono 2.221

Ei que se anuncia vende mas...



"LLOYD NORTE ALEMAN," BREMEN

Directamente para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de VIGO los siguientes vapores correos rápidos:

6 Noviembre	SIERRA CORDOBA	3.ª camarote, 673,70	3.ª corriente, 638,70
27 Noviembre	SIERRA MORENA	3.ª camarote, 673,70	3.ª corriente, 638,70
8 Diciembre	MADRID	3.ª camarote, 628,70	3.ª corriente, 593,70
20 Enero	SIERRA VENTANA	3.ª camarote, 673,70	3.ª corriente, 638,70
5 Febrero	SIERRA MORENA	3.ª camarote, 673,70	3.ª corriente, 638,70
27 Febrero	MADRID	3.ª camarote, 628,70	3.ª corriente, 593,70

Admiten pasajeros de tercera camarote y tercera corriente. Los vapores «Madrid» «Werra» y «Weser» escalan también en Río Grande do Sul y San Francisco do Sul.

LINEA DE CUBA

Directamente para Habana y Galveston saldrán los siguientes vapores:

10 Noviembre	KARLSRUHE	Pesetas, 545,45
8 Diciembre	YORK	Pesetas, 545,45

Admitiendo pasajeros de cámara, tercera clase turista y tercera clase.

PRECIOS EN 3.ª

Mayores de 10 años, pesetas 545,45; de 5 a 10 años, medio pasaje, 279,95; de 2 a 5 años, cuarto pasaje, 143,70; menores de 2 años, uno gratis por familia. Para reserva de plazas, dirigirse a LUIS GARCIA REBOREDO ISLA Garcia Oboqui, 2—VIGO

NELSON LINE

PROXIMAS SALIDAS

Para LAS PALMAS, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Admitiendo pasajeros de 1.ª intermedia y 3.ª clase. Precio del pasaje en 3.ª clase en todos los buques, Ptas. 553,70

26 de Enero	HIGHLAND MONARCH
9 de Febrero	HIGHLAND CHIEFTAIN
23 de Febrero	HIGHLAND PRINCESS

Consignatario en VIGO:

ANDRES FARIÑA, C. en M.

Telegramas FARINAS EN C.—VIGO. Apartado, 59—VIGO

Agencia Escalera

(FUNDADA EN 1860)

TRANSPORTES Y ADUANAS VIGO

Agua de Colonia Alquezar

Marca SANTO DOMINGO

Higiénica y antiséptica por excelencia, de un perfume permanente sin igual. Es insuperable para el Baño y Tocador. No es una colonia nueva, acreditada de muchos años, si usted la prueba, será un consumidor más.

PIDASE EN TODAS PARTES
Perfumería ICART - Barcelona

CUANDO VIAJE

TENGA PRESENTE PARA HOSPEDARSE A SATISFACCION

EN VIGO

«GRAN HOTEL MODERNO»
«HOTEL Y BAR RESTAURANT UNION»

HOSPEDAJES

H. ESTRELLA
Amplias y lujosas habitaciones. Comida esmerada.
Progreso, 62-1.º

LA CONFIANZA
Hospedaje, Bar, Habitaciones.
Constantino Rodríguez
Progreso, 60

FACHECO
FOTOGRAFO — ORENSE

LOS PREVISORES
DEL PORVENIR
Luis Espada, 18

Clases Pasivas del Estado

D. Carlos Cabezas, Capitán de Infantería, apoderado de Clases Pasivas del Estado, encárgase tramitación de expedientes y cobro de pensiones, tanto civiles como militares, remitiendo los haberes al punto de vecindad de los interesados los días 30 de cada mes. Dirección: calle Vicente Pérez número 16, cuarto piso derecha.

LA ACTIVIDAD
Agencia de Negocios
Progreso - Orense
Despacho y tramitación de toda clase de asuntos administrativos

BAZAR PUGA

MUEBLES - LOZA - CALZADO Y CRISTAL



Heagui SUPERHETERODINO U.S. APEX RADIO
LA SENSACION DE ESTE AÑO EN RADIO

PRODUCCION LA MAS NOTABLE DE LA INDUSTRIA DE RADIO EN NUESTRO PAIS. PRESENTADA AL PUBLICO POR EL INSTITUTO ESPAÑOL DE ELECTRICIDAD, S. A.

8 VALVULAS CON MULTIMU Y PENTODO

Un prodigio de sensibilidad. Una maravilla de precisión. Entusiasmo selectivo de los más inteligentes aficionados en radio.

ULTIMA HORA

Los ministros en Consejo acordaron adoptar medidas que terminen con el actual estado de agitación

tiros contra el sereno y los camareros, resultando muerto Francisco García, que recibió tres balazos en el pecho.
Su hermano Vicente, enfermó a causa de la impresión recibida.
El dueño del depósito de embutidos declaró que solo le faltaron 700 pesetas.

Huelga del Fomento de obras

Hoy continuó la huelga del Fomento de obras, practicándose varias coacciones en la Plaza de Chamberí, donde se presentó la fuerza de Seguridad para disolver a los coaccionadores.
Fue detenido uno de éstos.

Los huelguistas tranviarios promueven disturbios

Con motivo de la huelga tranviaria de la Ciudad Lineal, hoy se produjeron disturbios en el barrio de Tetuán de las Victorias.
Al salir los limpiavías, fueron coaccionados por los huelguistas, que permanecieron en actitud amenazadora.
Acudieron fuerzas de Seguridad, que fueron recibidas a pedradas.
Resultaron algunos contusos.
Los guardias dieron cargas para disolver los grupos.

Manifestaciones del subsecretario de Gobernación

El subsecretario de Gobernación manifestó que la huelga de Bilbao continúa desarrollándose con pequeños incidentes.
Llegó a Bilbao el gobernador de aquella provincia, el cual todavía no puede concretar el origen de los sucesos.
El entierro de las víctimas se efectuó sin incidentes.
El gobernador anunció que procederá con energía contra los perturbadores.
Se practicó un registro en el convento de las Reparadoras, encontrándose huellas de fognazos en el zaguán pero por ahora no se determinó si se han hecho disparos desde el interior del convento.
También se realizó otro registro en la residencia de los Jesuitas y en el local de los Luises, siendo detenidos seis individuos.
Además de los 30 detenidos del Círculo Tradicionalista, hay 15 más.
Añadió el subsecretario que en Barcelona se declaró la huelga del arte textil, que alcanza a 30.000 obreros.
Se desarrola pacíficamente, y se espera que quedará resuelta en breve.
Finalmente, dijo que la huelga general de Bilbao terminará a las seis de la madrugada del martes.

Los estudiantes católicos

Visitan al ministro de Instrucción

Una comisión de la Junta Suprema de la Confederación de Estudiantes Católicos ha visitado al ministro de Instrucción para comunicarle el ambiente de protesta que existe en todas las Universidades contra el monopolio de la F. U. E., la cual dejaba sin representación en los claustros a la mayoría de los estudiantes.
Le expusieron la necesidad de normalizar cuanto antes la vida universitaria mediante una organización distinta a la actual, que otorgue representación claustral a la totalidad de los estudiantes.

Después del Consejo

Ampliación a la nota oficiosa

La nota oficiosa al Consejo no refleja la realidad de lo ocurrido en el mismo.
Todos los ministros coincidieron en afirmar en que no habían tratado de los sucesos de Bilbao, y si sólo de expedientes administrativos.

DEPÓSITO DE MADERAS

Manuel Seoane

VENDO tabla ordinaria sin cambiar en gruesos de 3 centímetros, largo de 1 a 2 metros a una peseta el palmo y en largo de 2,50 a 1,15.
Dispongo de grandes cantidades de maderas en tablones y tablas de nogal, aliso, abedul, castaño, negrillo, eucalipto, Fresno y pino del país y extranjero, rojo y tea.
Especialidad en tabla machihembrada.
Soy comprador de pinares y robledas.
Dirigirse: MANUEL SEOANE El Puente-Canedo (Orense) frente a la estación del ferrocarril.

El ministro de Estado trató de

la situación de España ante la Sociedad de Naciones, acordándose que España se adhiera a la Conferencia del Desarme como política fundamental de la República española.

También se trataron otros asuntos atinentes a la Conferencia de Ginebra.

Giral sometió a la aprobación del Consejo varios expedientes.

El ministro de Hacienda expuso el proyecto de organización de los bienes del llamado Patrimonio de la Corona.

Se discutió artículo por artículo y se convino que el Palacio Real y el de Aranjuez se dediquen a Museos, el Pardo a parque nacional y el edificio del Pardo a Biblioteca y Museo.

El ministro de Agricultura siguió explicando detalladamente el proyecto de reforma agraria, y como le faltan por completar los cuadros de estadística, no es posible que termine la exposición de dicho proyecto en el Consejo de mañana.

El diputado señor Patrás anunció una interpelación acerca de los sucesos de Bilbao; por lo tanto, el plan parlamentario para mañana, comenzará con dicha interpelación y continuará con la discusión de cementerios y de industrias militares.

La interpelación acerca de la Confederación del Ebro ha sido aplazada a ruego del señor Marraco.

Prieto dijo que estuviera ayer en Bilbao cuando ocurrieron los sucesos conocidos.

Durante el mitin no hubo interrupción alguna por parte de elementos extraños.

Los primeros incidentes fueron entre nacionalistas y tradicionalistas al dar vivas a Euzkadí y a España.

El ministro, a la salida del mitin, vió que un grupo de juvenzuelos de 19 a 20 años pasaba por ante el Círculo Tradicionalista, cantando la Internacional sin dar gritos contra los derechistas.

Los tradicionalistas dispararon contra el grupo, hiriendo a varios jóvenes republicanos y socialistas.

Los ministros manifestaron que era necesario terminar con tal estado de cosas, y para ello el Gobierno adoptará medidas energéticas.

Hay que llevar esto con la calma precisa, y Albornoz cree que se trata de un plan premeditado.

Instituto Nacional ANUNCIO

El Claustro de este Instituto, en sesión del quince del corriente acordó celebrar los exámenes extraordinarios concedidos para la segunda quincena de Enero, en los días 25, 26 y 27 del mismo, a las tres de la tarde, y con la siguiente distribución:

DIA 25.—M temáticas, Física y Química, Latín 1.º y 2.º, Geografía política y económica, Historia de la civilización española y Literatura española.

DIA 26.—Historia Natural, Agricultura, Geología, Psicología Literatura latina y Ética.

DIA 27.—Geología, Biología e Idiomas.

Orense 16 de Enero de 1932.
El Secretario, Miguel Escudero.—V.º B.º El Vice-rector, José R. Bouzo.

para desgastar la fuerza pública.

El ministro de la Gobernación decía que bueno es que por la República se dejen girones de popularidad, pero lo que no puede consentirse es que el principio de autoridad quedé en plan difícil.

Se habla de la Ley de Defensa de la República, que se aplica rara y escasamente.

El ministro de Instrucción manifestó que esta campaña de las ultraderechas se extiende a los medios escolares, promoviendo conflictos por asuntos ajenos al orden escolar.

En el Consejo de Mañana se adoptarán medidas contra esta campaña.

Otras noticias

El ministro de la Gobernación conferenció con el gobernador de Bilbao, el cual le confirmó que reina completa tranquilidad.

Iguales noticias le transmitió el gobernador de Valencia.

En el Gobierno civil se han recibido noticias de que el exsar-

gento Vasallo y otro individuo, apellidado Velarde, fingiéndose representante de una entidad llamada del «Fomento del Libro», se dedicaban a estafar a los Ayuntamientos.

BILBAO.—Después del entierro de las víctimas de los sucesos de ayer, los comunistas, con bandera roja, en número de 2.000, se trasladaron al Gobierno civil.

Intervino la fuerza pública, que los obligó a disolverse.

Volvieron a rehacerse y se dirigieron a aquél centro.

Los guardias dieron una carga, y parece que hay dos heridos.

A Santurce llegaron los bomberos, sofocando el fuego, pero la iglesia quedó casi destruida.

Se han practicado varias detenciones.

—Esta noche las calles aparecen solitarias, circulando contadas personas.

Patrullan fuerzas de la Benemerita y del Ejército.

Hasta las doce y media de la noche, la tranquilidad es completa.

M. Rodríguez de Dios
MEDICO
Especialista en partos y enfermedades de la mujer
MEDICINA GENERAL
Expofesor ayudante de partos y enfermedades de la mujer en la facultad de Medicina de Santiago
TOCOLOGO MUNICIPAL
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Teléfono 239.
Santa Eufemia, 1. 2.º
ORENSE

NOTICIAS

EL MEJOR VIGORIZADOR DEL CABELLO. «Agua de Sungora», limpia la cabeza, quita la caspa y estimula el crecimiento del pelo evitando su caída.

Infalible para devolver a los cabellos blancos su color primitivo. Depósito general: Droguería y Farmacia ROMAN Y SACO ORENSE

SE NECESITA una ama de cría de excelente salud y garantías. Razón, Progreso 46, piso 3.º

SE VENDE una máquina de escribir totalmente nueva, de acreditada marca. Informes en esta Administración.

FONDA.—Se vende la mejor situada en la estación de Monforte por no poder atenderla ni ser del ramo su actual propietario. Tiene entrada por las dos calles principales, Progreso 31 y Galán, 34. Para informes en la misma.

¿LE CAE A USTED EL PELO? Use Loción Ronier, es lo mejor que cura y evita la calvicie. Loción Ronier ondula, hermosea y limpia la cabellera. Usad Loción Ronier y os convencereis de sus brillantes resultados. Precio del frasco, 6,20. Pídase en Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Para lavar la cabeza usad SHHAMPONG GLORIA; un sobre treinta céntimos.

SE VENDE, en Puente Mayor, próximo a estación ferrocarril una casa de reciente construcción de planta baja y dos pisos, cuarto de baño cada piso también instalación agua, espaciosas habitaciones con muchas luces, rentando cinco y medio libre gastos. Informes, Díaz, Montero Ríos, 32, Vigo.

Los paraguas de moda para señora y caballero; los bastones de alta fantasía y las reparaciones y arreglos de más garantía Paragüería de la Paz

JOSE DIAZ ORENSE Paz, 5

SE OFRECEN, de 25 a 50 mil pesetas sobre primer hipoteca de fincas urbanas de la capital. Razón, don Emilio Fidalgo, Progreso, 62, 1.º

CAMION.—Marca «DODGE», de tonelada y media, en perfecto estado y con carrocería nueva, se desea vender. Informes en esta Administración.

SE ALQUILA ALMACEN PLANTA BAJA, de nueva construcción, espacioso, muchas luces, instalación agua, amplia entrada, próximo a estación ferrocarril Orense, anexo pequeño patio. Para tratar, señor Díaz, Montero Ríos, número 32. Vigo.

SE DESEA comprar varias casas, dentro de la ciudad. Ofertas a «Zapato Inglés» Agencia de Negocios. Calle Lamas Carvajal. (Se guarda la mayor reserva).

HACIENDO SUS COMPRAS EN
EL ESPRIT
serán siempre bien acertadas
Presentamos el surtido más extenso y más moderno en
SOMBREROS PARA SEÑORA
PIELES
GUANTES Y
BOTONES
PARA ABRIGO
Nuestras LANAS son las de mejor resultado.
Calle de la Paz núm. 28 — ORENSE

J. Borrajo Iglesias
MEDICO ESPECIALISTA
EN
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
DIPLOMADO DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE BURDEOS Y ASISTENTE DE LAS CLINICAS DE PARIS Y ESTRASBURGO
Horas de consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6
ORENSE, PROGRESO, 85-2.º IZQUIERDA

CALZADOS Dr. BOBILLO
Enfermedades de los niños y Medicina en general
Consulta de diez y media a una y de cuatro a cinco
San Miguel, 19-2.º, d. - Teléfono 366 ORENSE

Antonio Vázquez de Parga Jorge
MÉDICO-OCULISTA
Clínica y Laboratorio de las enfermedades de los ojos. Cirugía y microscopia ocular.—Rayos ultravioleta con lámpara oftálmica de Birs.—Hirschfeld.—Graduación de la vista.
Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6
PROGRESO 85, pral.—ORENSE

Dr. BOBILLO
Enfermedades de los niños y Medicina en general
Consulta de diez y media a una y de cuatro a cinco
San Miguel, 19-2.º, d. - Teléfono 366 ORENSE

Publicitas, S. A.
ORGANIZACION MODERNA DE PUBLICIDAD
Avenida Pi y Margall, 9 entlo. MADRID

Seguros de Incendios
A Responsabilidad civil
"LA URBANA"
DIRECCION: JOSÉ MARTINEZ PEDRAYO
Progreso, 46, 3.º ORENSE.
Seguros contra accidentes del trabajo y vda

Los enfermos del **ESTÓMAGO e INTESTINOS**
dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el **Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS** (STOMALIX)
Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre
Venta: Principales farmacias del mundo.

UNA OBRA NOTABLE

"Relicario Monumental de Galicia"

El incansable y cultísimo publicista, don José Cao Moure, ha emprendido una nueva publicación que bien podemos llamar el broche de oro destinado a completar la obra de exaltación gallega que hace años viene realizando nuestro distinguido amigo.

Como indica el epígrafe de estas líneas, trátase de una obra única en su género, destinada a reproducir en espléndidos fotograbados, de gran tamaño, y con el más intenso realismo los múltiples monumentos arquitectónicos, y las más notables obras plásticas que constituyen el riquísimo tesoro artístico gallego.

Las cuatro provincias que integran nuestra región, encierran en sus ciudades y en sus villas, y hasta en aldeas escondidas, una cantidad tal de edificios suntuosos, hijos de la vastísima cultura de las generaciones que nos precedieron, que no hay otra región que pueda superarlas.

Nuestras grandiosas basílicas y catedrales, centros de las cinco diócesis gallegas; los grandiosos monasterios que duraron hasta nuestros días, las iglesias que se erigieron en la época visigótica y en los días en que el arte románico dominó en nuestro suelo, los templos y cenobios construidos en los días del florecimiento del arte ojival; los que se alzaron en días en que dominó el barroquismo y el neoclasicismo; todos estos períodos de nuestra vida artística han contribuido a enriquecer nuestro país con exuberancia maravillosa en obras de arte, de tal manera y con tal prodigali-

gloriosa de su brillante pasado histórico.

Mucho se ha hecho hasta ahora para enaltecer a Galicia ante sus detractores; mucho se ha laborado para que España y los países extranjeros nos conozcan. Nada creemos que sea más a propósito en esta meritoria campaña, que la difusión y divulgación de este «Relicario Monumental».

Como ha escrito estos días el doctor periodista, señor Rodríguez Elías, el «Relicario» presta un grandísimo servicio al arte regional gallego, por ser un elocuente exponente de la gran riqueza regional gallega, y una labor de atracción grandiosa para el turismo, al mismo tiempo que una prueba irrefutable de la cultura que rigió en nuestro pasado histórico, no habiéndose hecho hasta ahora, nada que pueda compararse a la labor de divulgación de las riquezas artísticas gallegas que el trabajo emprendido por el señor Cao Moure, significa.

Galicia entera, todos los hombres cultos, todos los amantes de sus glorias y grandezas, deben interesarse por esta publicación, dándole a conocer a propios y extraños, para que alcance el máximo de la divulgación y publicidad.

El «Relicario Monumental de Galicia» es obra que debe ocupar un lugar en todas las bibliotecas públicas y privadas. En todos los Centros culturales y establecimientos de atracción, esta publicación será el elemento del día, para que el turista pueda apreciar el tesoro que Galicia encierra en el orden artis-

Grandes partidas de paños

para abrigos de señora, adquiridos en nuestro último viaje, se liquidan a precios baratísimos.

Almacenes Olmedo

Constantemente se reciben las últimas novedades.

No compren sin antes visitar estos ALMACENES.

Se remiten muestras fuera de la población Pereira, 2 - ORENSE

De sociedad

Marchó ayer a Madrid el diputado a Cortes don Luis Fábrega Coello. Entre otros, estaban a despedirle en la estación, don Julio Pérez Orozco, don Florencio González Salgado, don Raul Montes, don Emilio Alonso, don Santos Fernández, don Emilio Camba, don Leopoldo Arias y don Mario Fábrega.

También marcharon para dicha capital don Ramón Otero Pedrayo, el capellán castrense don Ramón Núñez y el exdirector de Obras públicas don Antonio Taboada.

Hábase enferma de gravedad, en Madrid, la señora doña Jesusa Macías García, viuda de Sales Ferré, y hermana de nuestro respetable amigo don Marcelo, delegado de Bellas Artes.

POR CUESTION DE FALDAS

Resulta gravísimamente un joven que ingresó ayer en el Hospital

Cerca de Villardevos riñeron, por cuestión de faldas, varios jóvenes, originándose una reyerta de la cual resultó herido de gravedad, uno de aquéllos.

El herido recibió un balazo, siendo traído en automóvil al Hospital provincial, en donde ingresó ayer. Se llama Antonio Lorenzo Martínez, de 19 años teniendo interesada la base de un pulmón.

Su estado es gravísimo.

Cándido Puga Nogueira

Progreso, 36.—Estanco y Despacho de Corredores en las Oficinas del Banco de España.

Congreso remolachero

Continúan los trabajos de organización del II Congreso Nacional Remolachero y I de Plantas Industriales.

El Comité Organizador ha fijado ya la fecha de celebración del Congreso que tendrá lugar en Granada los días 5 al 12 del venidero mes de Mayo.

En los actos del Congreso alternarán los estrictamente profesionales con excursiones a las vegas de Granada y principales zonas productoras de aquella región, así como conferencias de divulgación técnica e instructiva.

El Comité organizador estudia la celebración de una Exposición aneja al Congreso y en la que se recojan las varias manifestaciones agrícolas de la región andaluza.

EN UNA FIESTA SOLEMNE

Hay que mantener firme la promesa

Quartilla que lee a los reclutas de mi Regimiento, siendo yo soldado de España, y con motivo de la jura de la bandera.

Hoy, día solemne para todos nosotros, a vosotros llegó la hora de la promesa. ¡Oh qué beso más dulce el que acabáis de depositar en la cruz formada por la espada y la sacrosanta bandera, enseña de nuestra patria! Con ese beso va toda la grandeza de vuestra alma. Por ella juráis derramar hasta la última gota de vuestra sangre y prometéis además, cumplir con deberes para con Dios y el jefe del Estado; y con esto debéis tener

ORENSE

Arturo Villanueva

Progreso, 53

Loza Porcelana Cristal

ALMACÉN

Único en Orense

VENTA DIRECTA DEL FABRICANTE

Ferretería en general

Material Sanitario y eléctrico

Primera casa en artículos de regalo y batería de cocina

Precios sin competencia posible

dad, que bien puede afirmarse que toda Galicia es un inmenso Museo arquitectónico.

A dar a conocer este museo está destinada la obra que ahora emprende Pepe Cao.

Y no se crea que ésta es una obra impresionista, superficial, o del momento. En esa labor viene hace años estudiando el señor Cao Moure. Mucho tiempo la ha meditado muchos viajes ha realizado para recoger sus impresiones artísticas; ha puesto a contribución a los mejores fotógrafos gallegos y ha oído a los arqueólogos más conocedores del país. Y después de una selección artística y sabiamente pensada, ha formado y reunido la colección más notable de todas las riquezas monumentales gallegas.

«Relicario» ha llamado el señor Cao Moure a su obra, y en verdad que no pudo darle nombre más adecuado, porque así como los relicarios catedralicios son las joyas más valiosas de su tesoro religioso, así también la obra de nuestro amigo encerrará las joyas del arte de todos los tiempos, las preseas con que nuestros antepasados enriquecieron a Galicia en la época

tico, no inferior al tesoro maravilloso de las bellezas de nuestras valles, y más, de nuestras montañas y de nuestros campos.

Nuestro aplauso de admiración y ensalzamiento al genial artista al cultísimo editor gráfico Pepe Cao, honor de la cultura gallega y figura del más alto relieve en el progreso artístico de nuestra región.

Juan DOMINGUEZ FONTELA

De las Academias de la Historia y Gallega

Dr. BRAVO

MEDICO MILITAR
Enfermedades del pecho y Medicina en general
RAYOS X. DIATERMIA
Tratamiento operatorio de la Tuberculosis pulmonar.
CONSULTA DE 11 a 1 Y DE 5 A 8
excepto los domingos.

PROGRESO 50, 1.º ORENSE

Hacemos votos por la salud de la distinguida enferma.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción al director de la Editorial P. P. K. O., nuestro buen amigo don José Cao Moure, que ha pasado ayer el día en Orense, con motivo de la obra que está publicando con el título de «Relicario Monumental de Galicia».

Hemos saludado al alcalde de Verín y al competente maestro de aquella villa, don Pedro Justo Castro.

En el rápido de ayer salió para Madrid el excelentísimo señor marqués de Leis.

Pasó ayer el día en esta capital el comerciante de Carballino, don José Beltrán.

Juventud Católica de Orense

CONVOCATORIA

Por la presente se convoca a todos los socios de esta Juventud, a la Junta general que se celebrará hoy, día 19, a las siete y media, en su domicilio social, calle Fermín Galán.

Adolfo G. Alvarado

OCULISTA
Luis Espada, 6

CLINICA MÉDICA VIDAL

ESPECIALISTA DEL ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO Y SANGRE
De las Clínicas del Dr. NOVOA SANTOS y de los Institutos RUBIO y URRUTIA MADINAVEITIA de MADRID
Enfermedades internas - Rayos X - Análisis
CONSULTA: CASA ALMACENES OLMEDO - ORENSE
Teléfono núm. 79

Notas deportivas

Por cinco a cero quedó ayer eliminado del campeonato de no federados, el Rápido de Rabodegalo en su lucha con el Puente.

Los vencidos, aun con tan notable diferencia en su contra hicieron un lucido papel, pues sostuvieron el partido casi hasta el final con un sólo tanto en contra.

Después de mediado el segundo tiempo se derrumbaron y entonces el Puente se aprovechó de tal decaimiento para infligirles tan severa derrota.

En el equipo vencedor, si se exceptúa Carbacho, no vimos cosa alguna digna de mención a pesar de que toda la tarde dominaron ampliamente a los rapidistas.

De éstos cabe señalar al extremo Pipiralo y al guardameta que apesar de los tantos marcados, estuvo muy oportuno parando mucho.

López estuvo imparcial y acertado con el silbato.

GOAL

AVISO

Las Oficinas de Recaudación de Contribuciones de la Zona de Orense, que se hallaban instaladas en la calle de Luis Espada, 11, bajo, se han trasladado a la Avenida de Buenos Aires, 27, bajo, al lado del Banco de España.

Luis Feijóo Sánchez

MEDICO-FARMACEUTICO
Progreso, 93-1.º
ORENSE

la satisfacción de haber cumplido como buenos cristianos y como buenos españoles que sabréis ostentar en vuestro pecho el orgullo de nuestra raza.

Es cierto, queridos hermanos, que tenemos una madre a la que también queremos, y jamás nos separaríamos de ella. ¿Verdad? ¡Si así fuera nunca nos separaríamos! Pero cuando el sagrado deber nos llama, la madre que nos acaricia, la esposa que nos consuela, y los hijos que nos hacen más dulce nuestra existencia, tendríamos que dejarlos. ¿Por qué? Porque quien ofende a la Patria, ofende a nuestra madre, a nuestros seres queridos.

Nosotros así lo haremos porque nuestra vida le pertenece, y no hay muerte más gloriosa que morir por ella.

M. GIL RUBIO.

Orense, 18-1-32.

FOTOS CINE
VILLAR FOTO

SANATORIO POL PIÑEIRO MÉDICO

CIRUJANO por oposición del Hospital provincial OPERACIONES
Cirugía en general y especialidades (Hombres y mujeres)

RAYOS X
Teléfono 179

Pereira, 5 (Frente a los Jardines de Concepción Arenal)

Colaboradores: Dr. D. José Rionegro y D. Manuel Bouzo Fernández

SANATORIO QUIRÚRGICO DEL

Dr. SANTOS ASCARZA

JEFE DIRECTOR DEL HOSPITAL PROVINCIAL

Operaciones

Rayos X

Vicente Pérez, 16

ORENSE

TELÉFONO, 131